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Os cinco itens deste grupo sdo de escolha multipla. Em cada um deles, sdo indicadas quatro

opcOes, das quais s6 uma esta correta.

Escreva na sua folha de respostas apenas o nimero de cada item e a letra correspondente a

opcao que selecionar para responder a esse item.

N&o apresente célculos, nem justificagdes.

Se apresentar mais do que uma opcdo, a resposta sera classificada com zero pontos, o

mesmo acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

De uma fungdo f, de dominio R, sabe-se que:

dominio de f;
f(0)=0;

f"(x)>0, VxeR.

Qual das afirmagdes seguintes é necessariamente verdadeira?

(A)

Considere a funcéo f, de dominio R , definida por f (x)=1+¢€".

Relativamente a esta funcéo, pode afirmar que:

(A)

(B)

(©
(D)

f(x)x f(=x)="f(x)+f(-x)

a derivada, f', e a segunda derivada, f", estdo definidas em todos os pontos do
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3. Na figura ao lado esté representado, em referencial 0. n. xQy,
um arco AB contido numa circunferéncia de centro na y
origem do referencial. r
Os pontos A e B tém coordenadas (1, 0) e (0, 1),

respetivamente. a

O ponto P desloca-se ao longo do arco AB, nunca 0 A Q

coincidindo com o ponto A nem com o ponto B.
Para cada posicdo do ponto P, sabe-se que:

. aretar étangente a circunferéncia no ponto P;
. 0 ponto Q é o ponto de interse¢do da reta r com o eixo Ox;
.« éaamplitude, em radianos, do angulo AOP.

Qual é a expressao que representa a area do triangulo [OQP] em funcéo de o ?

1 sina xcosa
A — B —
2t 2
sina tga
C —_— D 27
(©€) > (D) 5
4. Seja S o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatoria.

Sejam A e B acontecimentos com probabilidades iguais (AcS e Bc S).
Sabe-se que:
. P(AnB)=0,2

. P(AuUB)=P(AUB)

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A|B) ?

gl

(B)

[S2N N\

(A)

(©) (D)

w N
w |+
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5. Seja f uma funcgéo de dominio R, derivavel em todos os pontos do dominio, tal que:
. f(x)>0, vxeR
. fQ)=f'(1)=e
Considere a fung&o h, de dominio R, definida por h(x)= f (x)xIn[ f(x)].

O valor de h'(1) é

(A e (B) 2 C) ¢ D) ©
GRUPO Il

Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacBes necessarias.

A calculadora grafica apenas pode se usada em eventuais calculos numéricos.

Atencdo: Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacgao, apresente sempre o valor exato.

1. Num saco estdo seis bolas brancas e quatro bolas pretas, indistinguiveis ao tato.
1.1.  Extraem-se ao acaso, sucessivamente e sem reposi¢do, as dez bolas do saco.

Determine a probabilidade de as quatro bolas pretas ndo sairem todas seguidas

(sair pelo menos uma bola branca entre duas bolas pretas).
Apresente o resultado na forma de fragdo irredutivel.

1.2.  Admita agora que, tomando como ponto de partida a constituicdo inicial, se
colocaram mais algumas bolas pretas no saco.

Considere a experiéncia aleat6ria que consiste em retirar, sucessivamente e sem

reposicédo, duas bolas do saco e em registar a cor das bolas extraidas.
Relativamente a esta experiéncia aleatdria considere 0s acontecimentos:

A: «A primeira bola retirada é branca»

B: «A segunda bola retirada é preta»

Sabendo que o valor da probabilidade condicionada P(Bl A) é % determine o

namero de bolas pretas que foram posteriormente colocadas no saco.

Pagina 3



Proposta de Teste Intermédio — Matematica A 12.° ano '! Eg:’ttgra

2. Na figura seguinte, estd representada, num referencial 0. n. Oxyz, a superficie esférica de

equa@:io(x—?)2 +(y—2)2 +(z—5)2 =27.

Sabe-se que:

. oponto C é o centro da superficie esférica;
. oponto A tem coordenadas (10, 5, 8);

. 0spontos R e S pertencem a superficie esférica;

. Bdesigna a amplitude, em radianos, do angulo RCS.

2.1.  Mostre que o ponto A pertence a superficie esférica e determine as coordenadas do

ponto B sabendo que [AB] é um didmetro dessa superficie.

2.2.  Determine uma equacao do plano tangente a superficie esférica no ponto A.

2.3.  Sabe-se que tgO=+/8 .

Determine o valor do produto escalar CR-CS .
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3. Seja f a funcédo, de dominio R, definida por:
X% e*tt se x<0
f(x)=
( ) xln(x—ﬂj+3x se x>0
X

3.1.  Averigue se a fungdo f é continuaemx=0.

3.2.  Mostre que f tem um extremo relativo no intervalo ]-c , 0[.

3.3.  Determine f’(—1)recorrendo a definigéo de derivada de uma fungéo num ponto.

3.4.  Sejatareta tangente ao gréafico de f no ponto de abcissa —1.

3.4.1. Mostre que a equacéo reduzidadaretaté y=—x.

3.4.2. Mostre que existe um ponto do grafico da funcéo f, cuja abcissa pertence
. 1 1 -
ao intervalo xe Rk em que a reta tangente ao grafico nesse ponto

é paralelaaretat.
Sugestdo: Recorra ao Teorema de Bolzano.

3.5. O gréfico da funcéo f tem uma assintota obliqua quando x — +oo.

Determine a equacao reduzida dessa assintota.

FIM
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COTACOES
GRUPO |
1.
2.
3.
4.
5.
GRUPO 11
1.
1.1.
1.2.
2.
2.1.
2.2.
2.3.
3.
3.1.
3.2.
3.3.
3.4.
3.4.1. 15 pontos
3.4.2. 15 pontos
35.

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

10 pontos
10 pontos

10 pontos
10 pontos
20 pontos

15 pontos
15 pontos
15 pontos
30 pontos

15 pontos

50 pontos

150 pontos

Total

200 pontos

P
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Formulario

e

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

&r (& — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior ¥ Diagonal menor
7

Losango:

Trapézio: Base maior -1; Base menor

» Altura

Poligono regular: Semiperimetro X Apdtema

Sector circular:

ar

= (& — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: wrg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477 (r = raio)

olumes

Pirimide: é—x Area da base % Altura

Cone: :],’—)( Area da base % Altura

Esfera: %Efj (r=raio)
Trigonometria
sen(a + b) = sena cosh + senb cosa

cos (g + b) = cosa cosh=—sena senb
_ tga+tgh

tg(a+b)= Il =tga tgh

Complexos

(pcisf) = ptcis(nf)

ocish ="peis(LEHE) (ke(o....n=1) e nel)

Probabilidades

H =.P]x] + s +Frrrn
g=yplxg=pF + ...+ pylx, = pf

Se X & N(p, ). entdo:

Plp=—og< X< p+a)=06827
Plp =20 < X < g+ 2ag) = 09545
Plp =30 << X < g+ 307)= 09973

Regras de derivacéo
(w+vi=u +v
(wv¥=u'v+ur

l:i-]r_ Wyv=uv
v v

(V' =nu—'u (neR)
(senu) =u' cosu
{cosu) ==u" senu

e
(tgu) =—5

cos i

(en) =u' e

(a*) =w a"Ina (a e R*\{1})
.

{Inu) =

{log,u) = I (asB*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim(1 +:—!) =¢ (nEN)

lim 20X — )
=0 -

lim £=1_
=0

lim 2+ 1) _
=0 X

. Inx
lim —=10
r=+m X

X

lim £ =+x (peR)

i—=+m xF
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